

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27915期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2025年12月4日 星期四 农历乙巳年十月十五

编者按:在打赢脱贫攻坚战的伟大征程中,我省有句很多人耳熟能详的话语:“全国脱贫看甘肃,甘肃脱贫看临夏,临夏脱贫看东乡。”

经过各族干部群众坚持不懈的拼搏奋斗,2020年底,作为我省最后摘帽的8个深度贫困县之一,东乡向世人宣告,历史性地告别了延续千年的绝对贫困,与全国一道同奔小康。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期最后一年。昔日深度贫困的东乡,如今是什么模样?寒冬时节,记者奔赴东乡,到田间地头,访农家小院,感受时代脉动,用脚底板丈量新时代的山乡巨变……

新甘肃·甘肃日报记者  
宋振峰 范海瑞

很难想象,这是曾经那个甘肃脱贫攻坚战中“最难啃的硬骨头”——东乡吗?

一进东乡,依旧满眼都是山。但印象中的灌灌童山不见了,放眼望去,满山遍野掩藏不住的绿意。

时已入冬,连绵起伏的大山之上,那一层层灰绿色的草,提醒着我们,千百年来一直是黄褐色的东乡,绿了!

东乡,又何止是绿了?

一不留神,那个我们曾经十多次前往采访的布楞沟,从身边倏忽而过。这个昔日的穷山沟,再不用绕着蜿蜒的山路专程前往了。一道宽阔的二级公路穿过这里,将村子与大山外的世界连接起来。

广袤田野,土豆依旧在地里翻滚,黄澄澄的玉米却不见了。它们躲藏进了一个个白色、蓝色、绿色的青贮玉米饲料包,构成了一道道别样的风景。

大山深处,一排排光伏板,在阳光下闪耀着粼粼光纹,给村集体经济带来了实打实的收入……

一桩桩喜人的变化,让人提振精气神!

东乡,将贫困的帽子甩到了身后!

这片曾经荒芜贫瘠的土地,日益焕发出新的生机。今年前三季度,东乡10项主要经济指标增速高于临夏州平均水平,其中,3项指标增速居临夏州第一。

## 昔日脱贫主战场 今朝发展新高地

款5万元,添了40多只羊。  
“假如像马进龙这样的村民没有‘一键申报’,怎么办?”  
(转5版)

突破大山的羁绊  
——织密防止返贫“监测网”,确保脱贫兜底“固若金汤”,让大山再困不住乡亲们向前的脚步

寒冬时节,东乡人倍增干劲。

我们接触到的当地很多干部群众,近些年都在热议党的二十届四中全会精神。

他们倍感振奋——“十五五”规划建议提出,“持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动农村基本具备现代生活条件”。

曾经的东乡,不光十年九旱,而且自然环境严酷。

从卫星地图上看,整个东乡被群山切割。绵延的高山、纵横的沟壑,像深深的皱纹,印在这个“大山聚会的地方”。人们深困其中,吃水难、行路难、上学难、就医难……

2020年底,随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利,东乡也如期脱贫。

胜非其难也,持之者其难也。

东乡本身底子薄。倘若群众因病、因灾等重新出现返贫致贫风险,怎么办?

30岁的马进龙焦头烂额。好不容易脱了贫,这位果园镇李坪村村民没想到,今年4月,怀孕7个月的媳妇早产了。小宝贝住院的花销每天动辄上千元,甚至上万元。真愁人!

忽然,他想到了家里墙上贴的那张“防止返贫监测对象申报政策明白纸”,上面有两个二维码,专门用来申请成为监测对象。

收到申请后,乡村干部迅速上门核实、立即上报。很快,他家就被列入突发严重困难户。

小宝贝住了4个月院,加上交通费和生活费,前前后后花了20多万元。虽然马进龙感觉家底一下子掏空了,但监测帮扶网及时托住了他家——

除了提高医疗报销比例外,村里将马进龙全家纳入二类低保,又给他发了临时补助近万元,还帮他申请了大病返贫保险。

好政策拔掉了因病返贫的“根子”。马进龙的心踏实了下来。短期内无法外出打工,在干部的鼓励下,他又贷了小额贴息贷款

5万元,添了40多只羊。

“假如像马进龙这样的村民没有‘一键申报’,怎么办?”  
(转5版)



东乡县沿川经济带设施农业。 东乡县委宣传部供图

## 织密应急防护网 筑牢高质量发展安全基石

### ——甘肃省应急保障体系改革发展综述

救援体系建设及全民防灾意识提升等关键环节,稳步推进应急保障体系改革,构建起覆盖城乡、反应灵敏、保障有力的“大应急”格局,为全省经济社会高质量发展筑牢安全屏障。

试点先行,打通基层应急“最后一公里”

基层是防灾减灾救灾的第一线,也是政策措施落地见效的关键环节。

针对基层应急建设“点多、线长、面广”的实际,我省坚持试点先行、典型引路,2023年率先在天水市、武威市民勤

近年来,甘肃省以“人民至上、生命至上”为根本遵循,锚定基层应急能力、

征订热线:0931—8153890

广告热线:0931—8158717

兰州今日天气 多云

# 《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会在约翰内斯堡举行

新华社约翰内斯堡12月3日电(记者白舸 靳博文)《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会3日在南非约翰内斯堡举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想最新发展成果,系统呈现了中国式现代化的鲜明特征、实践路径和辉煌成就,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方

案。中国和南非是金砖国家重要成员,是全球南方的重要力量,双方将落实中非携手推进现代化十大伙伴行动,共同践行四大全球倡议,为引领全球南方发展振兴、中非共促现代化之梦贡献力量。

南非全国大第二副总统、总统府规划、监督和评估部长马罗佩妮·拉莫豪帕在致辞中表示,《习近平谈治国理政》第五卷系统阐述了习近平主席关于中国

式现代化、脱贫减贫、科技创新和全球发展合作等方面的重要理念,为全球南方国家提供了有益借鉴。南中两国在坚持多边主义、促进共同发展等方面高度契合,南非将继续推动《2030年国家发展规划》与“一带一路”倡议对接,共同提升全球南方在国际事务中的代表性和发言权,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

(转3版)

任振鹤在省生态及地质灾害避险搬迁工作领导小组第十三次会议暨工作推进会上强调

## 严格标准 固强补弱 冲刺扫尾 扎实推进一期搬迁任务圆满收官

本报永靖12月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省生态及地质灾害避险搬迁工作领导小组第十三次会议暨工作推进会今天在临夏州永靖县召开,省长、领导小组组长任振鹤讲话强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,提高站位、扛牢责任,严格标准、冲刺扫尾,扎实推进一期搬迁任务圆满收官,不断为群众美好生活谋福祉,为“十五五”发展增动能。

任振鹤指出,全省生态及地质灾害避险搬迁工作实施以来,省委省政府始终牢记习近平总书记重要嘱托,牢牢把握“人民至上”的实践要求,统筹发展和安全两件大事,把搬迁工作作为巩固拓

展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、推进新型城镇化、强化生态保护治理的重要抓手,注重精准化、协同化、特色化“三化”同频,聚焦时间、质量、配套、管理“四个关口”,因地制宜、精准施策、稳步推进,取得了良好效果。

任振鹤强调,当前,一期任务到了最关键、最吃劲的阶段,要系统梳理、固强补弱,坚决打好“四场战役”。要打好工程扫尾攻坚战。坚持“进度服从质量”,高效推进安置点道路畅通、管网贯通等收尾工作,确保全面完成各项任务。要打好问题清零歼灭战。“过筛子”式对逐个项目进行“诊断”,严格落实“占新腾旧”政策,守牢资金安全底线,夯实资料管理基础,确保隐患、盲点清零。要打好品质提升阵地

战。补缺提标基础设施,优化增效公共服务,创新融合社区治理,不断提高群众生活品质。要打好稳定增收持久战。精准施策促就业,突出特色兴产业,密切监测固成果,持之以恒优生态,实现群众增福、生态增绿、治理增效的良性循环。

任振鹤强调,要全面总结一期任务,真正以工作的认真指数、成色底数换取群众获得感、幸福感、安全感的不断提升。

会前,任振鹤来到永靖县盐锅峡镇焦家村、黄茨村,与搬迁群众亲切交谈,详细了解生产生活情况,祝愿大家的生活越来越好。

王旭主持会议,财政部甘肃监管局有关负责同志出席。张伟文参加。

决胜“十四五”迈向“十五五”

## 甘肃“十四五”交通建设交出亮眼答卷

本报兰州12月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者从省政府新闻办今天下午召开的“决胜收官‘十四五’争先进位发展”主题系列新闻发布会上获悉,“十四五”以来,我省以高速公路、民航机场为主干,以普通公路为补充,精准优化通道布局,扩大交通运输有效投资,全省公路水路机场固定资产投资累计完成近4000亿元,陇原大地交通基础设施网络加速完善、交通运输服务品质显著提升、交通运输对经济社会发展的支撑带动作用持续增强。

省委、省政府高位擘画和推动交通强省建设,于“十四五”初期制定印发《交通强国甘肃方案》《甘肃省综合立体交通网规划纲要》,并在2024年以来先后印发《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》等一系列重要文件,全面启动建设河西走廊、甘肃中东、甘肃中南“三大高速公路新通道”和甘肃新通道,加力实施全省交通运输高质量发展“八大工程”,全省便捷顺畅、经济高效、绿色集约、安全可靠

预计到年底  
全省公路总里程将达到16万公里  
其中高速及一级公路通车里程达到8600公里  
比“十三五”末增加2600公里  
全省“通高速”县区达到82个  
147个乡镇通三级公路  
2.2万个自然村组通硬化路

全省县通高速、乡镇通三级及以上公路、自然村组通硬化路的比例  
分别达到95%、81%、96%

比“十三五”末分别提升了17、11和26个百分点

制图:房喜喜

的综合立体交通网正在加速形成,甘肃作为国家向西开放的战略通道地位进一步凸显。

“十四五”以来,全省交通基础设施网络持续完善,交通基础设施建设取得新成效。预计到年底,全省公路总里程将达到16万公里,其中高速及一级公

路通车里程达到8600公里,比“十三五”末增加2600公里,累计新增15个县“通高速”,全省“通高速”县区达到82个;全省农村公路达到12.8万公里,比“十三五”末增加约3000公里,累计新增147个乡镇通三级公路、2.2万个自然村组通硬化路。(转2版)

## 高寒山地现代农业的破局之道

张富贵

日前,榆中县马坡乡河湾村现代生态农业现场观摩会上传来捷报:当归亩产突破2000斤,增产近半,抽薹率大幅降低;百合产量翻番,产值翻倍。

这组振奋人心的测产数据,标志着在海拔2600米、年均气温仅3.2℃的这片高寒山区,农业从“靠天吃饭”“广种薄收”的脆弱营生,转型为依靠科技与组织化实现“旱涝保收”“优质优价”的现代产业。

省政协2023年联系主抓河湾村生态宜居和美丽乡村示范村建设以来,河湾村紧盯现代农业发展方向,通过新品种、新技术、新设施、新机具、新机制的组装配套,走出了一条质量更高、效益更好、结构更优的传统农业突围之路。

科技赋能;精准攻坚“种子”与“设

施”两大堡垒。河湾村的科技突围,切中了两个关键点:“农业芯片”种子与“可控环境”设施。通过建设集良种繁育、科技示范、农业机械化于一体的现代农业生态农业示范园,利用现代智能温(冷)室大棚开展良种繁育,依靠工厂化育苗技术,加快了扩繁速度,提升了种苗品质,真正实现了“优质优价”。每年的春播、夏管、秋收三场观摩会,成为农技推广示范、促进农业现代化的有效途径。

农民主体:从“被组织者”到“合伙人”的转变。乡村振兴,核心在人。河湾村模式最可贵的创新,是让农民真正从产业发展的“被组织者”转变为“组织者”,从“务工者”变为“合伙人”。比如,推行“政府补贴+农户自建+自主经营”机制,入园农户以政府补贴与自筹各一半的方式建

棚,大棚归农户所有,经营收益扣除土地流转费后全部归自己,从而让农民真正成为资产的所有者和经营决策者,实现责权利高度统一,有力促进了生产经营。

强化服务:“双轨护航”与社会化服务纵级保障网。高寒山区农业的脆弱性决定了单打独斗难成气候。河湾村的成功得益于构建了“行政+技术”的双轨服务机制。每个大棚都明确了行政协调人与技术指导人。行政人员现场办公,解决难题;技术责任人提供全过程、“菜单式”指导,攻克“怎么种得好”的难关。(转2版)

一线热评

美编:房喜喜